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LEFEL A SEICOLEG 2290N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 2611 5.3 2.7 10 52.5 96
2 2693 6.3 1.7 8 78.9 99
3 2639 2.5 1.3 5 50.4 97
4 2595 4.3 2.4 10 43.3 95.4

5a 2589 2.2 1.2 6 36.5 95.2
5b 2562 3.6 1.8 8 45.6 94.2
6 2497 5 2.8 12 41.9 91.8

7a 2549 2.5 1.2 5 50.8 93.7
7b 2470 4.2 2.4 10 41.9 90.8
8 2660 3.8 1.4 6 63.4 97.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Sticky Note

Trafodaeth rhesymol o'r nodweddion tebyg ac yn wahanol.  Dyfnder ac amrediad.  Strwythur a casgliad wedi tynnu o'r tystiolaeth.












3 








4. Cymharwch a chyferbynnwch yr ymagwedd wybyddol a’r ymagwedd seicodynamig yn nhermau
eu tebygrwyddau a’u gwahaniaethau.	  [10]
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5 b)
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5. Disgrifiwch gasgliadau Loftus a Palmer (1974) yn eu hymchwil, ‘Ail-lunio dinistrio ceir: 
enghraifft o’r rhyngweithiad rhwng iaith a’r cof. ’[6] 


  


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiadau o'r canlynol: 


 "Mae'r ffordd y gofynnir cwestiwn yn gallu dylanwadu'n sylweddol ar yr 
ateb a roddir". 


 Parhaodd yr effeithiau am wythnos. 


 Awgrymir dau fath o wybodaeth ar gyfer y cof: canfyddiad o 
ddigwyddiad, gwybodaeth ar ôl y digwyddiad. Mae'r ddwy ffynhonnell yn 
integreiddio dros gyfnod o amser.   


 Cysylltiad â Carmichael et al. (1932) a Daniel (1972), rôl labeli geiriol.  
 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 
 


Marciau AA1 


5-6  Mae'r disgrifiad a lefel cywirdeb y casgliadau yn drylwyr. 


 Ceir dyfnder ac amrediad, ond efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


3-4  Mae'r disgrifiad a lefel cywirdeb y casgliadau yn rhesymol. 


 Ceir dyfnder neu amrediad. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


1-2  Mae disgrifiad y casgliadau yn arwynebol neu’n gyfyngedig. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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 (b)  Trafodwch faterion moesegol a goblygiadau cymdeithasol ymchwil Loftus a 
Palmer (1974), ‘Ail-lunio dinistrio ceir: enghraifft o’r rhyngweithiad rhwng iaith 
a’r cof’. [8] 


 


Gellir rhoi marciau am drafodaeth o'r canlynol: 


 Materion Moesegol: defnyddio twyll i atal nodweddion awgrymu ymateb, 
risg o niwed  o ganlyniad i wylio damweiniau car, diffyg cydsyniad dilys. 


 Goblygiadau Cymdeithasol: defnyddio tystiolaeth llygad-dystion yn y llys, 
effaith ar euogfarnau blaenorol, cost aildreialon, technegau cyfweld a 
ddefnyddir gan yr heddlu.  
 


 Unrhyw drafodaeth briodol arall. 
 


Marciau AA3 


7-8  Mae'r drafodaeth o'r ymchwil o ran materion moesegol a 
goblygiadau cymdeithasol yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-
destun. 


 Strwythur rhesymegol.  


5-6  Mae'r drafodaeth o'r ymchwil o ran materion moesegol a 
goblygiadau cymdeithasol yn rhesymol ac yn dangos peth 
cysondeb. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond efallai nad ydynt yn 
gytbwys. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-
destun. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


3-4  Mae'r drafodaeth o'r ymchwil o ran materion moesegol a 
goblygiadau cymdeithasol yn briodol ond yn sylfaenol. 


NEU 


 Ceir trafodaeth resymol o'r ymchwil o ran materion moesegol 
NEU oblygiadau cymdeithasol.  


 Mae'r sylwadau gwerthusol a wneir yn tueddu i fod yn 
gyffredinol a heb eu gosod yn y cyd-destun. 


 Strwythur rhesymol.  


1-2  Mae'r drafodaeth o faterion moesegol ac/neu oblygiadau 
cymdeithasol yn arwynebol.  


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


  












Sticky Note

Disgrifiad o'r casgliadau yn cyfyngedig.







Sticky Note

Trafodaeth rhesymol o'r materion moesegol.  
Sylwadau arwynebol.












Sticky Note

Disgrifiad a manylion o'r casgliad yn rhesymol.
Dyfnder mwy nag amrediad.







Sticky Note

Trafodaeth sylfaenol o'r materion moesegol a'r goblygiadau cymdeithasol.
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5. (a)	 Disgrifiwch gasgliadau Loftus a Palmer (1974) yn eu hymchwil, ‘Ail-lunio dinistrio ceir:
enghraifft o’r rhyngweithiad rhwng iaith a’r cof.’ [6]


(b)	 Trafodwch faterion moesegol a goblygiadau cymdeithasol ymchwil Loftus a Palmer (1974), 
‘Ail-lunio dinistrio ceir: enghraifft o’r rhyngweithiad rhwng iaith a’r cof.’	 [8]
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6.  Gwerthuswch yn feirniadol ymchwil Raine, Buchsbaum a LaCasse (1997), 
‘Annormaleddau yn ymennydd llofruddion wedi’u dangos gan domograffeg gollwng 
positronau.’ [12] 


 


Gellir rhoi marciau am werthusiad o'r canlynol: 


 Materion Methodolegol, e.e. defnyddio dull lled-arbrofol, methu darganfod 
achos ac effaith.  


 Materion Dilysrwydd, e.e. defnydd o sganiau PET.  


 Materion Moesegol e.e. cydsyniad dilys, yr hawl i dynnu'n ôl. 


 Materion Samplu, e.e. defnyddio llofruddwyr, grŵp rheolydd. 


 Goblygiadau cymdeithasol, e.e. defnydd o fewn y system gyfiawnder. 
 


 Unrhyw werthusiad priodol arall. 
  


Marciau AA3 


10-12  Mae'r gwerthusiad yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Mae dadleuon datblygedig a chytbwys i'w cael. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol.  


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


7-9  Mae'r gwerthusiad yn rhesymol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond efallai nad ydynt yn 
gytbwys. 


 Mae'r dadleuon yn rhesymol ond gallent fod yn unochrog. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


4-6  Gwerthusiad sylfaenol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol a wneir yn tueddu i fod yn gyffredinol a 
heb eu gosod yn y cyd-destun. 


 Strwythur rhesymol.  


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol. 


1-3  Mae'r gwerthusiad yn arwynebol. Mae'r deunydd yn gymysglyd. 


 Nid yw'r ateb yn symud y tu hwnt i honiadau. 


 Dim casgliad. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


  












Sticky Note

Gwerthusiad sylfaenol a dryslyd.  Ateb wedi seilio ar dybiaethau.
Dim casgliad.
















Sticky Note

Gwerthusiad arwynebol, bach yn dryslyd.  Ateb wedi seilio ar dybiaethau.
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6. Gwerthuswch yn feirniadol ymchwil Raine, Buchsbaum a LaCasse (1997), ‘Annormaleddau yn
ymennydd llofruddion wedi’u dangos gan domograffeg gollwng positronau.’ 	 [12]
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7.  (a)  Esboniwch pam byddai seicolegydd o’r ymagwedd bositif yn ystyried 
meddylgarwch NEU therapi ansawdd bywyd yn therapi priodol. [5] 


 


Gellir rhoi marciau am esboniadau am y canlynol: 


 Hyrwyddo cryfderau cymeriad. 


 Ymagwedd ewyllys rhydd at therapi. 


 Effeithiolrwydd. 


 Cyswllt â thybiaethau. 


 Cyfeirio at therapïau eraill. 


 Unrhyw esboniad priodol arall. 
 


Marciau AA2 


5  
 


 Cymhwyso gwybodaeth sy'n gysylltiedig â'r ymagwedd a'r 
therapi yn berthnasol.  


 Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Yr enghreifftiau patrymol a ddefnyddir wedi eu dewis yn dda.  


3-4  Cymhwyso gwybodaeth sy'n gysylltiedig â'r ymagwedd a'r 
therapi yn gymharol berthnasol.  


 Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol. 


 Defnyddir enghreifftiau patrymol priodol. 


1-2 
 


 Cymhwyso gwybodaeth sy'n gysylltiedig â'r ymagwedd a'r 
therapi yn arwynebol neu'n ddryslyd. 


 Mae'r esboniad yn sylfaenol. 


 Yr enghreifftiau patrymol heb eu gwneud yn berthnasol bob 
amser. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb.   
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 (b)  Disgrifiwch brif elfennau meddylgarwch NEU therapi ansawdd bywyd.  [10] 
 


Meddylgarwch 
 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r 
canlynol: 


 Myfyrio a phrosesu anadlu yn 
ymwneud â meddylgarwch.   


 Enghreifftiau penodol fel Lleihau 
Straen yn seiliedig ar 
Feddylgarwch (Mindfulness Based 
Stress Reduction neu MBSR) a'r 
rhaglen b schools.  


 Rôl ymarfer anffurfiol. 


 Rôl therapydd. 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 
 


Therapi Ansawdd Bywyd 
 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r 
canlynol: 


 Defnyddio Rhestr Wirio 
Ansawdd bywyd.  


 Model CASIO (Pum Llwybr i 
Hapusrwydd). 


 Y Tri Philer. 


 Rôl therapydd. 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 


Marciau AA1 


9-10  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


 Strwythur rhesymegol. 


6-8  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond efallai nad ydynt yn 
gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


3-5  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Strwythur rhesymol. 


1-2  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn arwynebol. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


  












Sticky Note

Gwybodaeth o'r ymagwedd a'r therapi wedi cymhwyso yn addas.  Esboniad a manylion rhesymol.







Sticky Note

Disgrifiad a manylion sylfaenol.  Dyfnder ac amrediad ond nid yn hafal.  Terminoleg addas.
















Sticky Note

Gwybodaeth cysylltiedig o'r ymagwedd a'r therapi wedi cymhwyso yn addas.
Esboniad a manylion rhesymol.



Sticky Note

Disgrifiad a'r manylion yn rhesymol.  Dyfnder ac amrediad, ond nid yn hafal.
Strwythur a terminoleg cywir.
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7. (a)	 Esboniwch pam byddai seicolegydd o’r ymagwedd bositif yn ystyried meddylgarwch
NEU therapi ansawdd bywyd yn therapi priodol.	 [5]


(b)	 Disgrifiwch brif elfennau meddylgarwch NEU therapi ansawdd bywyd.	 [10]
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8.  Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, esboniwch y dybiaeth ymddygiadol o 
‘ymddygiad wedi’i ddysgu drwy gyflyru’. [6] 


 


Gellir rhoi marciau am esboniadau am y canlynol: 


 Cyflyru Clasurol; ymateb atblygol, defnydd o ysgogiad niwtral, cŵn Pavlov, 
therapi anghymell. 


 Cyflyru Gweithredol; canlyniadau gweithredoedd, atgyfnerthu a chosbi, llygod 
mawr Skinner, rhaglenni atgyfnerthu â thalebau.  


 


 Unrhyw esboniad priodol arall. 
 


Marciau AA1 


5-6  Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr ac wedi'u cysylltu'n 
amlwg ag enghreifftiau o seicoleg. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


3-4  Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol ac wedi'u cysylltu ag 
enghreifftiau o seicoleg. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


1-2  Mae'r esboniad yn sylfaenol. 


 Efallai na fydd y cysylltiad ag enghreifftiau o seicoleg yn eglur. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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Sticky Note

Esboniad sylfaenol, cyswllt i Seicoleg yn aneglur.
















Sticky Note

Esboniad a manylion rhesymol wedi cysylltu i enghreifftiau o Seicoleg.
Defnydd dda o derminoleg.
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8. Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, esboniwch y dybiaeth ymddygiadol o ‘ymddygiad
wedi’i ddysgu drwy gyflyru’.	  [6]
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CBAC TAG UG  SEICOLEG - UNED 1 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2017 
 
 


 
1. Disgrifiwch fethodoleg a dulliau gweithredu ymchwil Bowlby (1944), ‘Pedwar deg 


pedwar o ladron ifanc: Eu cymeriad a’u bywyd cartref.’ [10] 
 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r canlynol: 


 Defnydd o astudiaethau achos. 


 Nodweddion sampl, e.e. 44 o ladron, 44 o blant emosiynol gythryblus fel grŵp 
rheolydd, rôl/cyfranogiad y fam.  


 Gwybodaeth a gasglwyd gan Bowlby a chydweithwyr, e.e. prawf deallusrwydd, 
agwedd emosiynol, cyfweliad gan weithiwr cymdeithasol, defnydd o 
adroddiadau ysgol.  


 Proses therapi barhaus sy'n para am chwe mis neu fwy. 
 


 Unrhyw ddisgrifiad priodol arall. 
 


Marciau AA1 


9-10  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


6-8  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, er efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


3-5  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1-2  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn arwynebol. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


  












Sticky Note

Disgrifiad a manylion fras.  Amrediad heb dyfnder.












Sticky Note

Disgrifiad a manylion drwyadl.  Dyfnder ac amrediad.  Terminoleg/geirfa addas.
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1. Disgrifiwch fethodoleg a dulliau gweithredu ymchwil Bowlby (1944), ‘Pedwar deg pedwar o
ladron ifanc: Eu cymeriad a’u bywyd cartref.’	 [10]
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2.  Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, disgrifiwch ddwy o dybiaethau’r ymagwedd 
fiolegol. [4+4] 


 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiadau o'r canlynol: 


 Dylanwadau esblygiadol: Dethol naturiol, dethol rhywiol, ymateb ymladd neu ffoi, 
damcaniaeth buddsoddiad rhieni. 


 Lleoleiddio swyddogaeth yr ymennydd: llabedau'r ymennydd, Charles Whitman, 
Phineas Gage.  


 Niwrodrosglwyddyddion: proses niwrodrosglwyddo, serotonin ac iselder, 
dopamin a sgitsoffrenia. 
 


 Unrhyw dybiaeth briodol arall. 
 


Marciau 
(am bob 
tybiaeth) 


AA1 


4  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr ac wedi'u cysylltu â 
seicoleg. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg briodol. 


3  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol ac yn amlwg wedi'u 
cysylltu â seicoleg. 


 Defnydd da o derminoleg briodol. 


2  Mae'r disgrifiad a'r lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Efallai na fydd y cysylltiad â seicoleg yn eglur. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1  Nodi'r dybiaeth yn unig sydd yma. 
NEU 


 Mae'r disgrifiad yn arwynebol. 


 Dim cysylltiad â seicoleg. 


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
  












Sticky Note

Disgrifiad a manylder rhesymegol.
Cyswllt i Seicoleg.



Sticky Note

Disgrifiad a manylion sylfaenol.  

Dim cyswllt amlwg i Seicoleg.
















Sticky Note

Disgrifiad trwyadl ac yn gywir.
Cyswllt amlwg i Seicoleg.



Sticky Note

Disgrifiad trwyadl ac yn gywir.
Cyswllt amlwg i Seicoleg.












3 








(2290N10-1)


2. Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, disgrifiwch ddwy o dybiaethau’r ymagwedd fiolegol.
[4+4]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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3.  Mae myfyriwr seicoleg yn awgrymu i’w athro/athrawes mai un o broblemau’r 
ymagwedd ymddygiadol yw ei bod yn rhy syml. Esboniwch pam gallai hyn gael ei 
ystyried yn gryfder NEU yn wendid o’r ymagwedd ymddygiadol.  [5] 


 


Gellir rhoi marciau am esboniadau am y canlynol: 


 Canolbwyntio ar fagwraeth dros natur, anwybyddu ffactorau fel geneteg a allai 
effeithio ar ymddygiad.  


 Ymagwedd leihaol, canolbwyntio ar ymateb i ysgogiad, caniatáu am ymchwiliad 
i un ffactor er mwyn datblygu triniaethau ac esboniadau cynnil. 


 Defnyddio anifeiliaid yn gwneud y wybodaeth a gesglir yn rhy syml i'w 
chymhwyso i ymddygiad dynol. 
 


 Unrhyw gryfder neu wendid priodol arall. 
 


Marciau AA2 


5  
 


 Cymhwyso gwybodaeth sy'n gysylltiedig â'r ymagwedd ymddygiadol 
yn berthnasol.  


 Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Yr enghreifftiau patrymol a ddefnyddir wedi eu dewis yn dda. 


3-4  Cymhwyso gwybodaeth sy'n gysylltiedig â'r ymagwedd ymddygiadol 
yn gymharol berthnasol.  


 Mae'r esboniad a'r lefel cywirdeb yn rhesymol. 


 Defnyddir enghreifftiau patrymol priodol. 


1-2 
 


 Cymhwyso gwybodaeth sy'n gysylltiedig â'r ymagwedd ymddygiadol 
yn arwynebol neu'n ddryslyd. 


 Mae'r esboniad yn sylfaenol. 


 Yr enghreifftiau patrymol heb eu gwneud yn berthnasol bob amser. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb.   


  












Sticky Note

Gwybodaeth o'r ymagwedd ymddygiadol yn addas.
Esboniad a manylion yn rhesymol.
















Sticky Note

Gwybodaeth o'r ymagwedd ymddygiadol wedi cymhwyso yn addas.
Esboniad a cywirdeb trwyadl.
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3. Mae myfyriwr seicoleg yn awgrymu i’w athro/athrawes mai un o broblemau’r ymagwedd
ymddygiadol yw ei bod yn rhy syml (too simplistic). Esboniwch pam gallai hyn gael ei ystyried
yn gryfder NEU yn wendid o’r ymagwedd ymddygiadol.	 [5]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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4.  Cymharwch a chyferbynnwch yr ymagwedd wybyddol a’r ymagwedd seicodynamig 
yn nhermau eu tebygrwyddau a’u gwahaniaethau. [10] 


 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Natur wyddonol e.e. dulliau ymchwiliol a ddefnyddiwyd, natur 
anwyddonol y dull seicodynamig o'i gymharu â dulliau gwyddonol yr 
ymagwedd wybyddol. 


 Penderfyniaeth, e.e. defnyddio penderfyniaeth yn yr ymagwedd 
wybyddol o'i gymharu â phenderfyniaeth seicig y seicodynamig. 


 Natur/Magwraeth, e.e. y ddau yn cael eu hystyried gan y ddwy 
ymagwedd.  


 Nomothetig/Idiograffig e.e. mae'r ymagwedd seicodynamig yn dilyn y 
dull idiograffig o gymharu â'r ymagwedd wybyddol sy'n dilyn y dull 
nomothetig.  


 Cymhwyso i therapi, e.e. y defnydd o therapi siarad.  
 


 Unrhyw debygrwyddau a gwahaniaethau priodol eraill. 


Marciau AA3 


9-10  Ceir trafodaeth drylwyr o'r tebygrwyddau a'r gwahaniaethau. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy'r ateb. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


6-8  Ceir trafodaeth resymol o'r tebygrwyddau a'r gwahaniaethau.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, er efallai nad ydynt yn 
gytbwys. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir. 


3-5  Ceir trafodaeth sylfaenol o'r tebygrwyddau a'r gwahaniaethau.  
NEU 


 Ceir trafodaeth resymol o'r tebygrwyddau neu'r 
gwahaniaethau. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol. 


1-2  Ceir dadansoddiad arwynebol o'r tebygrwyddau a'r 
gwahaniaethau. 


NEU  


 Ceir dadansoddiad sylfaenol o'r tebygrwyddau neu'r 
gwahaniaethau. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Dim casgliad. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
  
















Sticky Note

Trafodaeth syml o'r nodweddion tebyg ac yn wahanol.











